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ʃʲ˘ʲˏˮ ɼʇɸɪʔʅɪɧ

ɮ˓˖ʵ˲ʹ ʵˆˊ˓˕ˆ˖˘ʲˑˑˮ ː˓ʹʺˏʺˇ ˘ʲ ːʺ˘˓ʹ˲ʵ 
˔˖ˆˠ˓˖˲ˑʺ˕ʶʺ˘ˆˊˆ ˘ʲ ʲˏ˪˟˓ˏ˓ʶ˲˳ ʵ 

˓˖ʵ˲˘ˑ˪˓ː˙ ˊ˓˙ˣˆˑʶ˙

Сучасне суспільство диктує системі вищої професійної освіти за-
пит на розвиток вільної відповідальної людини, здатної до самоос-
віти і самореалізації, а принципово новим напрямом в педагогічній 
науці і практиці у вищій школі стає коучінг, в основу якого покладе-
на ідея максимально швидкого досягнення мети (Е.С. Євткхова, С.М. 
Романова, І.В. Цветкова, Л.О.Хоменко-Семенова та інш). Але до не-
давнього часу популярними були два підходи до проблеми підготов-
ки інноваційної особистості в освітньому процесі: перша модель - це 
розвиток інноваційної особистості як її формування - примат відда-
ється зовнішнім детермінантам - створенню відповідного освітнього 
середовища зусиллями коуча; друга модель - розвиток інноваційної 
особистості завдякиїї внутрішнім можливостям і формування від-
повідних якостей, знань, вмінь і навичок, розвиток яких також сти-
мулює коуч. Іншими словами,недооцінюється активна сутність лю-
дини як складної відкритої нелінійної системи/середовища (цілого 
і цілісності), яка здатна до самоорганізації і саморуху, зберігається 
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педагогічна традиція бачити освітній процес як формування людини 
з наперед заданими властивостями і якостями, які відповідають при-
йнятим в суспільстві соціальних установок і ціннісних імперативів, 
поведінковими стереотипами тощо, та розгляду багатомірного і ба-
гаторівневого феномену самореалізації особистості у логіці бінарних 
опозицій (внутрішнє-зовнішнє, суб’єктивне-об’єктивне тощо).

Ми поділяємо думку В.Е. Клочко і Е.В. Галажінського про те, що 
інноваційна поведінка і його мотивація не можуть бути зрозумілі в 
логіці бінарних опозицій, представлених або зовнішніми спонукаль-
ними причинами, або внутрішніми причинами у вигляді раптом 
виникають позовів до прояву ініціативи і прагнення до творчості не-
сподівано актуалізується потреби до само актуалізації і т.п., а про-
цес становлення людського в людині постає умовою його стійкого 
існування в мінливому світі, який змінюється людиною (інноваційна 
діяльність) і разом з людиною (інноваційна освіта) [3]. Щоб впевнено 
рухатися «по мережевим освітнім лабіринтах», необхідно, щоб в ді-
алозі з культурою, опосередкованому педагогом, людина виявилася 
здатною сама формувати власний життєвий простір, яке людиною 
сприймається як поле докладання сутнісних сил, як простір нереалі-
зованих, але яки вже вимагають своєї реалізації можливостей. Саме 
тому, освітні проекти повинні враховувати закономірності станов-
лення «людського в людині», які не можна ігнорувати або намагати-
ся обійти за допомогою навіть найсучасніших освітніх (педагогічних) 
«технологій», бути психомірними й людиноспіврозмірними. 

На нашу думку,швидке досягнення успіху можливо лише завдя-
ки мобілізації сутнісних сил людини і коєволюції, узгодження кон-
вергентних і дивергентних процесів впорядкування і хаосу, синергій-
ного ефекту від гармонійного зв’язку її зі світом на різних рівнях. При 
цьому, важливо усвідомлювати, що не оцінивши закономірності ста-
новлення багатовимірних людських світів, не розглянувши за цими 
закономірностями процес породження людиною власного багатови-
мірного простору життя, що не зводиться ні до зовнішнього, ні до 
внутрішнього, ні до суб’єктивного, ні до об’єктивного, неможливо 
пояснити інноваційну поведінку людини - поведінку, яка перемагає 
обсяг сформованого досвіду, виводить людину за межі вимог і норм, 
установок, стереотипів, звичаїв і традицій. Важливо не стільки мати 
свого роду «психопрофесіограму інноватора», побудовану на основі 
аналізу інноваційної діяльності та особистісних якостей успішних ін-
новаторів або трансцендерів (за А.Маслоу), шляхом виявлення серед 
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них значущих компетенцій, які, ймовірно, і визначають успішність 
здійснюваної ними інноваційної діяльності, стають умовою творчої 
понаднормативної самореалізації особистості тощо, скільки необ-
хідно усвідомити специфіку феномену самореалізації особистості 
як багатомірної складної системи/середовища - відкритої нелінійної, 
неврівноваженої, здатної до самоорганізації і продуктивної творчої 
інноваційної діяльності в умовах кризи і інформаційного хаосу і зав-
дяки йому [5, 6, 7].

Це зробило актуальною нашу спробу розробити сучасні підходи 
в коучингу, методологічно переосмислюючи проблему самореаліза-
ції особистості в контексті тих змін наукового знання, які характерні 
для кінця XX - початку XXI ст., що дає можливість зробити продук-
тивний крок замість подолання протистояння різних шкіл і підходів, 
спираючись на конструктивні результати досліджень представників 
різних напрямків, в тому числі психосінергетики та альфології.

Нагадаємо, з 70-х р. ХХ століття почався новий етап розвитку на-
укового знання, а саме - постнекласичний (Стьопін В.С.), ядром ме-
тодології якого є синергетика - міждисциплінарна наука, що вивчає 
процеси самоорганізації систем різної природи [8]. Важливо зазна-
чити, якщов некласичної науці відкритість системи розглядається як 
необхідна умова підтримки гомеостатичного стану, управління со-
бою і збереження ідентичності, коли її «цілісність знаходиться перед 
постійною загрозою руйнації вхідними потоками», то синергетика 
наділяє відкриті системи активністю, при цьому, «зовнішня детер-
мінація змінюється неспецифічним впливом», яке активізує вибір 
системою нового стійкого стану, і тільки перехід в нерівноважний 
стан «пробуджує» їх і встановлює когерентний зв’язок, не властивий 
їх поведінці в рівноважних умовах, а нелінійність і неврівноваженість 
постають як умови самоорганізації[1, с.22]. Іншими словами, якщо 
системний підхід виходив з первинності стійкості, порядку і органі-
зації, то синергетичний - нестійкості, хаосу і трансформацій, які ви-
водять на стійкість [там же, с. 33]. 

Е.Н. Князева і С.П. Курдюмов нелінійність складних систем 
пов’язують з існуванням «коридорів» еволюції (коридорів можли-
востей, які відкриваються в точці біфуркації), що визначаються вну-
трішніми властивостями складних систем, які «дозволяють» або «за-
бороняють» ті чи інші еволюційні трансформації [4, c.40]. При цьому 
підкреслюється, що всі самоорганізуючиеся системи відкриті, але не 
всі відкриті системи самоорганізуються.
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Дослідженняя І.В. Єршовой-Бабенко виявили, що людина як си-
стема може бути як організованої статичної, так і динамічної, яка са-
моорганизується, узв’язку з чим, формується необхідність доповнен-
ня циклічних и організованих моделей нелінійними само організу-
ючимися [2, с. 171]. Це дозволяє використовувати концептуальні мо-
делі психосінергетики «ціле в цілому»/«ціле-в-цілому» (стале ціле)і 
«середовищеу середовищі»/«середовище-у-середовищі» (цілісність у 
становленні), зокрема й нелінійні. В наших дослідженнях і в практич-
ній роботі привернуло увагу присутність ефекту, що не вкладається 
ні в один з існуючих підходів, основна увага в яких спрямована або на 
функції об’єкта дослідження (функціональний підхід), або на його 
структуру (структурний підхід), на системність чи синергийність його 
організації (системний чи сінергетичний підходи), неврахований, але 
існуючий результат діючих відносин між об’єктами/суб’єктами, сис-
темами/середовищами, структурами/функціями. Це явище зазви-
чай не враховується дослідниками і саме тому має назву «неврахо-
ваний продукт/суб’єкт» (термін И.В. Єршової-Бабенко), однак, саме 
він впливає на характер процесів у стосунках між складними і/або 
цілісними об’єктами дослідження/суб’єктами дії - людини з самим 
собою, з іншими людьми, професійною сферою, культурою, суспіль-
ством, цивілізацією і т.п. [там же, с. 42]. Таким чином, поява нового 
інструментарію постнекласичної науки – психосінергетики дозволяє 
досліджувати проблему самореалізації особистості професіоналу ці-
лісно, зосереджуючи увагу на вивченні динаміки становлення і сту-
пеня «сходження» відкритих нелінійних систем/середовищз різним 
рівнем/типом організації, зокрема«особистість –професія»,врахову-
ючи характер і роль «продукту/суб’єктуїх взаємозв’язку і взаємодії» 
(термінологічне поле альфологіі). При цьому процес самореалізації 
особистості як відкритої нелінійної системи/середовища, здатної до 
самоорганізації постає як проблема узгодження фаз упорядкування 
і хаотизації, встановлення меж актуалізації потенціалу та їх змін, а 
ріст чутливості до кризи супроводжує ріст інноваційного потенці-
алу особистості, її можливостей інноваційної взаємодії зі світом на 
різних рівнях, сприяє продуктивності дій в інноваційних ситуаціях і 
нових обставинах життя взагалі і [6, 7].

В межах загальнодержавної програми «Здоров’я-2020: Україн-
ський вимір», за напрямом «Психічне здоров’я» та НДР кафедри 
філософії та біоетики Одеського національного медичного універси-
тету був проведений філософсько-методологічний аналіз проблеми 



157

State and Society / Państwo i Społeczeństwo

самореалізації особистості і серія емпіричних досліджень цього фе-
номену, його механізмів та психологічних детермінант [5, 6, 7]. Крім 
цього, авторський інтерес був спрямований на вивчення психологіч-
ного резерву самореалізації особистості дослідника інформаційних 
ресурсів. Вибірку склали студенті та аспіранті ОНМедУ, сформова-
ність дослідницької складової у структурі особистості професіоналу, 
наявність інноваційних і адаптаційних ресурсів та здатність до са-
моуправління для яких є професійно важливими якостями, умова-
ми понаднормативної творчої самореалізації і професійного успіху. 

За результатами теоретичних і емпіричних досліджень було роз-
роблено дві моделі коучинга, в тому числі освітнього: лінійна модель 
«Шлях до гармонії життя» та нелінійна модель «Від мети до успіху», 
апробація яких відбулась на ХІІ міжнародної науково-практичній 
конференції «Пригожинські читання» (17 вересня 2015, 25 січня 2016, 
26 травня 2016). Інакше говорячи мова йде про два напрями коучин-
гу: 1) традиційну модель («coach» - от англ. тренер), в якій особистість 
розглядається як відкрита але пасивнасистема, її організація і роз-
виток здійснюється завдяки зусиллям коуча та тренування певних 
якостей; 2)в альфологичної моделі людина постає як складна від-
крита нелінійна система/середовище, яка здатна до саморозвитку і 
самоорганізації, самостійно створює умови власної життєдіяльності; 
коуч в цей моделізабезпечує ресурсозбереження та можливість усві-
домлення обраних стратегій самореалізації і інноваційної діяльно-
сті («couch» - от англ. диван). Якщо самореалізація особистості про-
фесіоналу в моделі «Шлях до гармонії життя» постає як «продукт» 
докладених зусиль або сприятливих умов праці і життя та здійсню-
ється завдяки внутрішнього потенціалу особистості або зовнішнього 
потенціалу професійного середовища в межах психосінергетичної 
моделі «ціле в цілому», або «середа в середовищі». В альфологічної 
моделі «Від мети до успіху» самореалізація особистості як відкритої 
нелінійної системи/середовища яка само організується і само роз-
вивається постає як процес встановлення меж самоактуалізації по-
тенціалу та його упредметнення завдяки як внутрішніх/зовнішніх, 
суб’єктивних/об’єктивних ресурсів людини й професії, а й психоло-
гічного резерву самореалізації особистості дослідника інформацій-
них ресурсів – якості синергійного порядку. При цьому особистість 
професіоналу постає вже не як «неврахований продукт» її професій-
ної діяльності, а як активний суб’єкт взаємозв’язків нелінійних сис-
тем/середовищ «особистість-професія» як «ціле-в-цілому» або «се-
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реда-в-середовищі». Джерелом її активності виступає фундаменталь-
на потреба особистості в самоактуалізації, а механізмом саморуху і 
формою прояву сутнісних сил суто людського існування як відкри-
тої, не лінійної і неврівноваженої системи/середовища певного рівня 
складності - потенційно здатної до самоорганізації - стає діяльність. 
В розглянутих моделяхдосягнення успіху здійснюється завдяки мобі-
лізації сутнісних сил людини і встановлення гармонійного зв’язку з 
професією,з іншими людьми і світом на різних рівнях(природи, су-
спільства, культури, власної життєдіяльності, всієї об’єктивної дійс-
ності тощо) або узгодження конвергентних і дивергентних процесів 
саморуху і коеволюції відкритих нелінійних систем/середовищ «лю-
дина-світ» відповідного рівня складності - здатних до самоорганізації 
в хаосі й завдяки йому (відповідно). При цьому частина «само» не 
тільки підкреслює різницю між категоріями організація і самоорга-
нізація, реалізація і самореалізація тощо – це скоріше вказівка коучу 
на особистісно-професійну зрілість і масштаб можливої самостійної 
активності суб’єкта дії, на якість зв’язків між суб’єктом і об’єктом дії, 
ступінь їх злиття (конгруентності структур і когерентності процесів), 
а в загальному смислі – на рівень упорядкування певних процесів і 
якостей. Вибір моделі коучингу (couch або coach) передбачає попе-
редній аналіз якісно-кількісної специфіки процесу самореалізації 
особистостіта виявлення фази, форми, стадії цього процесу, вияв-
лення мотиваційно-технологічної готовності упредметнення особи-
стісно-професійного потенціалу, потенційного резерву і резерву ре-
сурсівлюдини, можливості само актуалізації ірівня її зрілості, спря-
мованостіактивності, ефективності обраної стратегії та задоволеності 
життям взагалі. Увага коуча зосереджена не стільки на формуванні 
умов досягнення обраної мети, скільки на здоров’я збереженні люди-
ни взагалі (успіх не будь якої ціною!).

Висновки. На сучасному етапі розвитку наукового знання, людина 
розглядається не стільки як частина об’єктивної дійсності (матерії), 
яка не існує без внутрішньо властивого їй руху, а постає яквідкрита 
нелінійна складна система, саморух якої відбувається в ході й через 
процесиорганізації/самоорганізації: створюється, підтримується, 
відтворюється чи вдосконалюється структура особистості завдяки 
процесів збереження існуючого цілого, або змінювання чи руйнуван-
ня попередніх структур і зв’язків створюється нова цілісність. Моде-
лі психосінергетики та альфології відкривають можливість розгляду 
особистості як ієрархічно/неієрархічної системи/середовища (цілого 
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і цілісності) як у стабільному стані так і поза межами порядку, де 
самоорганізація відбувається якісно інакше: в хаосі і завдяки хаосу. 
За необхідним вважаємо перегляд ролі і місце коучінгу в освітньо-
му процесі з урахуванням як природи сучасного суспільства, освіти, 
людини як відкритих систем/середовищрізного рівня складності й 
типу, так й характеру їх взаємозв’язків, наявності і специфіки пси-
хологічного резерву самореалізації особистості дослідника інформа-
ційних ресурсів.
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Анотації

НАТАЛЯ КРИВЦОВА. ɮ˓˖ʵ˲ʹ ʵˆˊ˓˕ˆ˖˘ʲˑˑˮ ː˓ʹʺˏʺˇ ˘ʲ ːʺ-
˘˓ʹ˲ʵ ˔˖ˆˠ˓˖˲ˑʺ˕ʶʺ˘ˆˊˆ ˘ʲ ʲˏ˪˟˓ˏ˓ʶ˲˳ ʵ ˓˖ʵ˲˘ˑ˪˓ː˙ ˊ˓˙ˣˆˑ-
ʶ˙ǯ У статті розглядається можливість використання моделей і 
методів психосінергетикі таальфологіі в освітньому коучингу, роз-
крито суть, цілі та основні принципи. На підставі проведеногофі-
лософсько-методологічного аналізу та серії емпіричних досліджень, 
запропоновано дві моделі коучингу «Шлях до гармонії життя» і «Від 
мрії до успіху», в яких самореалізація особистості професіоналу 
здійснюється завдяки мобілізації сутнісних сил людини і встанов-
лення гармонійного зв’язку з професією,з іншими людьми і світом 
на різних рівнях(природа, суспільство, культура, власна життєді-
яльність, всієї об’єктивної дійсності тощо), і/або узгодження кон-
вергентних і дивергентних процесів саморуху і коеволюції відкри-
тих нелінійних систем/середовищ «людина-світ» відповідного рівня 
складності - здатних до організації/самоорганізації в хаосі й завдяки 
йому (відповідно), а увага коуча зосереджена на здоров’я збереженні 
людини в цілому. 
Ключові слова: освітній коучинг, самоорганізація, психологічний 
резерв самореалізації особистості, постнекласичний підхід, моделі 
псіхосінергетікі та альфологіі.

НАТАЛЬЯ КРИВЦОВА. ʅ˔˩˘ ˔˕ˆːʺˑʺˑˆˮ ː˓ʹʺˏʺˇ ˆ ːʺ˘˓-
ʹ˓ʵ ˔˖ˆˠ˓˖ˆˑʺ˕ʶʺ˘ˆˊˆ ˆ ʲˏ˪˟˓ˏ˓ʶˆˆ ʵ ˓ʴ˕ʲ˄˓ʵʲ˘ʺˏ˪ˑ˓ː 
ˊ˓˙ˣˆˑʶʺǯ В статье рассматривается возможность применения 
моделей и методов психосинергетики и альфологии в образователь-
ном коучинге, рассмотрены суть, цели и основные принципы. На ос-
новании проведенного философско-методологического анализа и серии 
эмпирических исследований, предложены две модели коучинга «Шлях 
до гармонії життя» и «От мечты к успеху», в которых внимание 
коучасосредоточено на сохранении здоровья человека в целом, а само-
реализация личности профессионала осуществляется благодаря мо-
билизации сущностных сил человека и установления гармоничной 
связи с профессией, с другими людьми и миром на разных уровнях 
(природа, общество, культура, собственная жизнедеятельность и 
т.п.) и/или согласования конвергентных и дивергентных процессов 
самодвижения и коэволюции открытых нелинейных систем/сред 
«человек-мир» определенного уровня сложности - способных к орга-
низации/самоорганизации в хаосе и благодаря ему (соответственно).
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Ключевые слова: образовательный коучинг, самоорганизация, пси-
хологический резерв самореализации личности, постнеклассический 
подход, модели психосинергетики и альфологии.

NATALIA KRYVTSOVA. Experience applying psychosynergic 
and alphological models and methods in educational coaching. 
The article discusses the possibility of using models and methods of 
psychosynergetics and alphology in educational coaching.The essence, 
objective and basic principles, the possibilities of their use in education 
in crisis. Based on philosofical and medotological analysis and series of 
empirical studies, provided two coaching models - «Path to life harmony» 
and «From dream to success», where coaching attention is focused on 
keeping health of the whole person as a whole, and person professional self-
realization occurs with the mobilization of the essential forces of person 
and creating coherent connection according to career, other people and 
world in various layers (nature, society, culture, own life activity etc.) 
and the coordination convergent and divergent processes of self-motion 
and coevolution open nonlinear systems/environments «person-world» of 
certain complexity which able to self-organization due chaos.
Key words: educational coaching, self-organization, self-realization 
psychological reserve, postnonclassical approach, models of psihosynergetics 
and alfology.
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